

还没走出4S店，新车上牌已搞定 金华新车上牌服务迈入“云时代”

本报记者 陈佳妮 通讯员 舒婷鸿

本报讯 “刚刚在手机上操作下来，不到30分钟就搞定了，之后也不用跑车管所，真的好方便！”日前，在金华零跑汽车4S店内购买新车的朱女士对新车上牌“一件事”改革这一便民举措赞不绝口。她在工作人员的引导下，打开“交管12123”APP体验了新车上牌全流程网上办理服务，还没走出4S店就已经选好了车辆号牌，等待它邮寄到家即可。

金华作为全国首批新车上牌“一件事”改革试点城市之一，目前已在浙江省率先实现了新车上牌全流程网上办理（适用于个人注册国产小微型客车），群众办理时间

从过去的8小时大幅缩短至30分钟以内，标志着金华新车上牌服务正式迈入高效便捷的“云时代”。

在金华零跑汽车4S销售门店内，新车上牌“一件事”改革的宣传海报醒目地展示在电子大屏、服务墙以及洽谈桌上。门店负责人表示，作为从“免查验”到新车上牌“一件事”改革的深度参与者和受益者，企业全力支持配合。

早在2022年，零跑汽车作为浙江首家新车“免查验”试点企业，已与金华交管部门合作，将新车上牌查验环节前置到生产制造过程中，成功实现了车辆出厂即完成查验、数据同步联网，省去用户线下验车环节。该举措收获用户好评的同时，也助力

零跑汽车企业交付量持续提升。

新车上牌“一件事”改革试点工作开展以来，为解决传统的新车上牌“部门多、环节杂、材料繁、时间长”等难题，金华交管部门在公安部交管局和省交管总队将数据贯通、流程再造的大力支持下，不断迭代服务，全面打造新车上牌“全程网办”服务新体系。

该体系优势在于依托“交管12123”全国统一平台，全量贯通工信、税务、交通运输、保险、金融、车企等多部门数据，将车辆参数、购车发票、车辆购置税、交强险、金融抵押等各项数据自动关联、自动核验，实现数据“一次采集、全程复用”，有效打通数据壁垒，实现“数据多跑腿、群众

少跑路”；同时，将传统购车上牌“选车、购车、购险、缴税、选号、上牌”6个环节整合精简为“选车购险—缴税—申请上牌—选号领牌”4个环节，实现新车上牌全流程“网上办、便捷办”，构建起“线上操作—后台办理—寄递到家”的群众“零跑腿”服务闭环。

“通过改革，群众购车上牌无需提供证明材料，档案材料全部实现电子化，每年将减少各类纸质证明材料200余万份。”金华市公安局交管支队车辆管理所副所长金靖程介绍，新车上牌“一件事”改革全面推广后，预计全年全市将有25.5万车主和446家汽车销售企业受益，显著提升群众和企业的满意度与获得感。

检察催生“一树一策” “绿色文物”焕发新生

本报记者 许梅
通讯员 刘艺丹 吴昊琪

本报讯 盛夏时节，走进衢州市衢江区石屏村，一株株苍翠的古树伸展开枝叶，在阳光下焕发着勃勃生机。很难想象，就在半年前，它们有的遭遇“绳捆索绑”，有的被剥皮、火烧，伤痕累累。

不仅是石屏村，整个衢江区内古树资源丰富，有4000余株古树。这些“绿色文物”不仅承载着乡愁与历史的记忆，更兼具生态、文化、经济等多重价值。今年初，有村民发现，石屏村内有一棵220年树龄的古榧树的主干根部被人为剥皮、火烧，树干甚至被当做支架搭建简易棚，受损严重。除了这棵古榧树，该村还有多株古树也遭受不同程度的破坏。

得知线索后，衢江区检察院从林业部门调取辖区内古树信息库，获取涵盖树种、坐标、树龄、生长情况、巡查记录等数据信息共计20余万条，从中筛查出农房周边古树700余株，再以“人为”“火烧”等关键词为标签，将筛查结果与原始巡查记录、现场照片逐一比对，经多次筛查、复核后最终锁定100余株遭人为损害的古树。

检察院联合志愿者组成调查小组，再次深入乡村走访调查，运用无人机航拍等技术全方位记录，发现一些古树生存状况堪忧。经查阅资料、询问当事人、咨询专家，全面掌握100余株古树的情况，梳理出问题症结后，衢江区检察院向相关部门及属地乡镇制发实施受损古树复壮救治、开展农房周边古树专项管护、压实乡镇林技员职责等内容的检察建议。

相关部门及属地乡镇立即行动，组建专业技术团队，实地对受损古树定制“一树一策”保护方案，清晰划分各方职责；在农房建设审批前加强各部门沟通，将古树保护范围纳入踏勘工作，确保建设项目避开古树，同时加强古树保护宣传。目前，民房周边古树保护专项行动成效显著，受损古树复壮工作有序进行中，50万元专项保护资金和200万元新增保险均已落实到位，并申报了2026年专项保护资金，让“绿色文物”重新焕发生机。



“警校家” 协同育人

近日，借辖区新居民子女积分择校上中小学的机会，临海市公安局杜桥派出所民辅警来到当地中小学开展防溺水、反诈、禁毒等安全防范宣传，打造“警校家”协同育人新模式。

通讯员 叶明銮 摄

“法姐姐”入驻银行 法治公益力量与金融服务场景的深度融合实践



本报记者 顾洁丽 金逸尘
绍兴政法融媒体中心 王奕

本报讯 7月14日，浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益品牌正式入驻浙江民泰商业银行绍兴分行，浙江民泰商业银行绍

兴分行行长郭正晓、浙江浙法传媒集团编委曹志男共同授牌。这是法治公益力量与金融服务场景的深度融合实践。

现场邀请到绍兴市地方立法研究中心副主任、绍兴文理学院副教授、越城区法学会首席法律咨询专家代杰讲授《抵押主要法律制度》，浙江德凡律师事务所孙广文则受邀授课《清廉同行，合规相伴》。

“法姐姐”是由浙江日报报业集团旗下浙江法治报发起和运营的、专门从事法治宣传和法律服务的公益组织。目前，“法姐姐”公益品牌已入驻全省多地，服务内容不断深入各个领域。

一直以来，浙江民泰商业银行绍兴分行坚持党建引领，以“深耕厚植清廉金融”为主线，在清廉建设与普法教育方面多措并举，采用“教育+联建+服务”三位一体模式，精心开展“红七月”等系列活动，此次以“法姐姐”公益品牌入驻为契机，通过授牌仪式与专题培训，聚焦合同规范、金融反诈等法律问题，筑牢员工法律防线。“通过此次专题授课，大家对抵押法律制度的认知更加清晰系统。期待未来能有更多此类专业培训，助力我们在工作中不断提升专业素养。”员工们纷纷表示。

无堂食外卖不必再“避雷”

浙江“组团式”管理将“幽灵厨房”推向阳光监管



任。比如，管理方要具备餐饮管理资质，对入驻商户进行食品安全等方面的培训，监督商户开展食品安全相关问题的自查自纠，和商户共同维护聚集区的卫生环境等。

此外，市场监管部门还会引导美团等外卖平台对集聚区的商家给予红包补贴和流量扶持等，鼓励分散商家入驻集聚区，形成规模化组团管理效应。

该无堂食外卖集聚区由餐饮管理公司建成并负责管理运营。在公司值班工作人员的监督管理下，各入驻商家的厨房和窗口干净整洁、井然有序。

“以前，一些外卖聚集区的管理方，如物业、二房东等，只负责收租金，档口环境卫生状况一概不管。”邵慧群介绍，如今要求数字化管理方必须与商户共同承担食品安全责

据悉，今年年底前，全省将针对摸排出来的161个无堂食外卖集聚区全面推进“组团式”治理，按照统一档口单独办证、统一设有管理人员、统一公示商家信息、统一档口功能布局、统一公开后厨环境、统一设置小哥驿站“六统一”的标准，规范一批、改造一批、淘汰一批，实现无堂食外卖集聚区的全面提升。